
ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ

Αθήνα, 26 Αυγούστου 1998

Συνομιλίες διάρκειας πέραν των 2,5 ωρών είχε σήμερα στις 12.00 το 
μεσημέρι, στο Μέγαρο Μαξίμου, ο Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης 
με τον Πρωθυπουργό της Βουλγαρίας Ιβάν Κόστοφ, ο οποίος 
πραγματοποιεί μονοήμερη επίσκεψη εργασίας στη χώρα μας.
Στην αρχή οι δυο Πρωθυπουργοί είχαν μια κατ’ ιδίαν συνάντηση 
διάρκειας πέραν της ώρας και κατόπιν οι συνομιλίες συνεχίσθηκαν με τη 
συμμετοχή των αντιπροσωπειών των δυο χωρών, στις οποίες, από μεν 
ελληνικής πλευράς μετείχαν η Υπουργός Ανάπτυξης Βάσω 
Παπανδρέου, ο σύμβουλος του Πρωθυπουργού Νίκος Θέμελης και ο 
διευθυντής του διπλωματικού του γραφείου Θεόδωρος Σωτηρόπουλος, 
από δε βουλγαρικής ανώτατοι υπηρεσιακοί παράγοντες.

Μετά το πέρας των συνομιλιών, οι Πρωθυπουργοί της Βουλγαρίας 
Ιβάν Κόστοφ και της Ελλάδας Κώστας Σημίτης προέβησαν σε 
δηλώσεις προς τους Βούλγαρους και Έλληνες δημοσιογράφους και στη 
συνέχεια απάντησαν σε ερωτήσεις τους.

ΚΩΣΤΑΣ ΣΗΜΙΤΗΣ: Κυρίες και κύριοι, πριν λίγους μήνες, συγκεκριμένα 
το Πάσχα, είχα επισκεφθεί τη Σόφια και είχα συναντηθεί με τον 
Πρωθυπουργό της Βουλγαρίας τον κ.Κόστοφ, ο οποίος σήμερα είναι 
επισκέπτης και φιλοξενούμενος μας.
Συμφωνήσαμε με τον κ.Κόστοφ να συναντηθούμε σήμερα στην Αθήνα, 
γιατί και οι δυο πιστεύουμε πως οι φιλικές σχέσεις ανάμεσα στις δυο 
χώρες μπορούν να προαχθούν σημαντικά, μέσω συχνών ανταλλαγών 
απόψεων.
Είμαστε γείτονες και πρέπει να αναπτύξουμε μια στενή συνεργασία.
Με τις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, στην οποία συμμετέχει η 
Ελλάδα, έχουμε θεσμικές επαφές. Σ’ αυτές συζητούνται όλα τα θέματα. 
Με τις βαλκανικές χώρες δεν έχουμε αναπτύξει ακόμα, στον ίδιο βαθμό, 
τέτοιες επαφές, αλλά βρισκόμαστε σε πολύ καλό δρόμο. Και με τις

- συναντήσεις μας θέλουμε να συμβάλλουμε σ’ αυτό το στόχο.

Οι ελληνοβουλγαρικές σχέσεις βρίσκονται σε πάρα πολύ καλό επίπεδο. 
Δυσκολίες, προβλήματα που υπήρξαν, ξεπερνιούνται. Αντιμετωπίζουμε, 
αποτελεσματικά, διάφορα θέματα τα οποία ανακύπτουν. Και πιστεύω ότι

-  προχωρούμε, όλο και πιο γρήγορα, στο στόχο να έχουμε μια πολύ καλή 
συνεννόηση.
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Στο πρώτο τμήμα της σημερινής συνάντησής μας, συζητήσαμε θέματα 
οικονομικού ενδιαφέροντος των δυο χωρών.
Στο δεύτερο τμήμα που θα επακολουθήσει, κατά τη διάρκεια γεύματος 
εργασίας, θα συζητήσουμε τα θέματα των σχέσεων στη Βαλκανική, 
όπως το θέμα του Κοσυφοπεδίου και άλλα διεθνή θέματα, όπως τα 
θέματα των σχέσεων με την Ευρωπαϊκή Ένωση.

Από τα θέματα που θίξαμε σήμερα το μεσημέρι, θα ήθελα να αναφέρω 
το θέμα του πετρελαιαγωγού Μπουργκάς-Αλεξανδρούπολης, το 
θέμα του Κοζλοντούι, καθώς επίσης τα θέματα των 
ελληνοβουλγαρικών οδικών συνδέσεων, της συνεργασίας στον 
τελωνειακό τομέα, της αποφυγής διπλής φορολογίας και των 
θεωρήσεων.

Όσον αφορά τον πετρελαιαγωγό Μπουργάς-Αλεξανδρούπολης,
συμφωνήσαμε ότι η βουλγαρική πλευρά θα θέσει ορισμένα ερωτήματα 
στη ρωσική πλευρά, τα οποία χρειάζονται διευκρινίσεις. Και στη 
συνέχεια θα εξετάσουμε, με βάση αυτές τις απαντήσεις που θα δοθούν, 
τα όποια προβλήματα υπάρχουν.
Θέλω να αναφέρω και πάλι ότι για την ελληνική πλευρά το σχέδιο αυτό 
είναι ένα σχέδιο ιδιωτικών επιχειρήσεων, στο οποίο, όμως, ή Ελλάδα 
αποδίδει ιδιαίτερη σημασία και γΓ αυτό θα βοηθήσει στην 
πραγματοποίησή του.

Όσον αφορά το θέμα του πυρηνικού σταθμού παραγωγής 
ηλεκτρικής ενέργειας στο Κοζλοντούι, ο κ.Κόστοφ μας έδωσε μια 
σειρά από στοιχεία, με βάση τα οποία η ελληνική επιτροπή ατομικής 
ενέργειας θα εξετάσει όποια προβλήματα νομίζει ότι υπάρχουν. 
Διαπιστώσαμε, όμως, ότι και οι δυο πλευρές έχουν ως κύριο ενδιαφέρον 
τους την ασφάλεια των πληθυσμών. Και γι’ αυτή την ασφάλεια των 
πληθυσμών θα εργασθούμε.

Οι ελληνοβουλγαρικές οδικές συνδέσεις προχωρούν ικανοποιητικά.

Για τα θέματα καταπολέμησης του λαθρεμπορίου θα υπάρξει στενή 
συνεργασία ανάμεσα στα Υπουργεία Οικονομικών των δυο χωρών.

- Όσον αφορά το θέμα αποφυγής διπλής φορολογίας, νομίζω ότι 
βρήκαμε μια λύση για να κλείσει οριστικά αυτό το θέμα.
Ο κ.Κόστοφ επεσήμανε ότι θα πρέπει να προσαρμόσουμε τις όποιες 
ρυθμίσεις υπάρχουν στις εξελίξεις και συμφωνούμε σ’ αυτό.

-  Γιά τα θέματα των θεωρήσεων, θα υπάρξει μια επαφή ανάμεσα στα δυο 
υπουργεία Εξωτερικών, ώστε να μπορέσουν να περιορίσουν τις όποιες 
δυσκολίες υπάρχουν.
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Θα εξετάσουμε αν είναι δυνατόν να καθιερωθεί μια ζώνη ελεύθερης 
διακίνησης ένθεν και ένθεν των συνόρων μεταξύ Ελλάδος και 
Βουλγαρίας σε βάθος 25 χιλιομέτρων.

Τέλος, θέλω να τονίσω την ιδιαίτερα καλή ατμόσφαιρα, η οποία υπήρχε 
στις συνομιλίες μας, καθώς και τη θέλησή μας να δούμε εποικοδομητικά 
τις λύσεις των όποιων προβλημάτων. Πιστεύω ότι στα Βαλκάνια και 
ανάμεσα στην Ελλάδα και τη Βουλγαρία έχουμε μπει σε μια εποχή, 
όπου ανοικτά συζητάμε τα προβλήματα και αποφασιστικά δίνουμε 
απαντήσεις.

- Εύχομαι οι επισκέψεις αυτές να συνεχισθούν και να συνεχισθούν εξίσου 
εποικοδομητικά και στο μέλλον.

(Ανεπίσημη μετάφραση από τη βουλγαρική γλώσσα)
IBAN ΚΟΣΤΟΦ: Η δική μας εκτίμηση για τις συνομιλίες που 
διεξήχθησαν είναι επίσης θετική.
Έχουμε την ετοιμότητα να προχωρήσει η ανάπτυξη των διμερών μας 
σχέσεων, μέσω συχνών εποικοδομητικών επαφών και αναζήτησης 
συγκεκριμένης προόδου σε όλους τους τομείς, όπου αυτή είναι δυνατή.

Σε αντιστοιχία με αυτό το πνεύμα, σχετικά με κάθε θέμα που 
συζητήθηκε, είχαμε τις συγκεκριμένες προτάσεις μας.

Σε αντιστοιχία με τα συμφωνηθέντα μεταξύ των κυβερνήσεων Ελλάδος 
και Βουλγαρίας και σε αντιστοιχία με τις υφιστάμενες συμφωνίες μεταξύ 
των επιτροπών ατομικής ενέργειας των δυο χωρών, εκθέσαμε κατά 
πρώτον την επίσημη θέση της χώρας μας και δώσαμε τα 
προγράμματα αύξησης των προδιαγραφών ασφάλειας των έξι 
πυρηνικών αντιδραστήρων, καθώς επίσης και το πρόγραμμα 
εκσυγχρονισμού των δύο μεγαλύτερων από αυτούς, τέλος πλήρη 
πληροφόρηση για την παρακολούθηση και την επίλυση των 
προβλημάτων με τα πυρηνικά απόβλητα.
Θα ήθελα να αναφερθώ με μια πρόταση σ’ αυτή την επίσημη θέση της 
βουλγαρικής κυβέρνησης, την οποία εκθέσαμε στον Έλληνα ομόλογό 
μου και τους συνεργάτες του: Συνεχώς αναβαθμίζεται το επίπεδο

- ασφάλειας του πυρηνικού σταθμού. Καθ’ όλη τη διάρκεια εκμετάλλευσής 
του, δεν υπήρξε ούτε ένα πυρηνικό δυστύχημα και ούτε υπήρξε ποτέ 
διαρροή ραδιενέργειας με επιπτώσεις στην ανθρώπινη υγεία και στη 
μόλυνση του περιβάλλοντος και είναι του χαμηλότερου επιπέδου, 
σύμφωνα με τη διεθνή κλίμακα, την οποία χρησιμοποιεί το διεθνές

-  πρακτορείο εκμετάλλευσης πυρηνικής ενέργειας.
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Σχετικά με τον πετρελαιαγωγό Μπουργκάς-Αλεξανδρούπολης, η
βουλγαρική κυβέρνηση θα υιοθετήσει τη στάση ότι πρόκειται περί ενός 
σχεδίου ιδιωτικών επιχειρήσεων και συμφερόντων, με μεγάλη σημασία 
τόσο για τη βουλγαρική όσο και για την ελληνική οικονομική ζωή. 
Μάλιστα και οι δυο πλευρές θεωρούν πως έχουν ίδια συμφέροντα από 
την πραγματοποίηση αυτού του έργου.
Και θα πράξουμε παν το δυνατόν να προωθηθεί αυτό το έργο, 
αναλαμβάνοντας την υποχρέωση να αναζητήσουμε τη συμμετοχή 
των ρωσικών εταιρειών, οι οποίες να παρέχουν εχέγγυα για την 
αντίστοιχη τροφοδότηση με πετρέλαιο, τις ποσότητες πετρελαίου και τη 
μεταφορά.
Το θέμα θα τεθεί αύριο στη Μόσχα, κατά την επίσκεψη του Προέδρου 
Στογιάνοφ στη ρωσική πρωτεύουσα. Συγκεκριμένα, θα τεθεί από τους 
υπουργούς που θα συνοδεύουν τον Πρόεδρο της Βουλγαρίας.

(φ  Είμαστε ικανοποιημένοι από την πρόοδο που έχει σημειωθεί στην
κατασκευή των τριών νέων διασυνοριακών οδικών συνδέσεων. 
Εξακολουθούμε να εργαζόμαστε πάνω σ’ αυτό το θέμα, αν και εκεί δεν 
υπάρχουν προβλήματα που πρέπει να συζητηθούν.

Από πλευράς βουλγαρικής κυβέρνησης, δεν τίθενται πλέον εμπόδια 
για την προώθηση της σύμβασης διακίνησης εποχικού εργατικού 
δυναμικού.

Σημειώθηκε επίσης πρόοδος ως προς το θέμα της επικύρωσης της 
σύμβασης αποφυγής διπλής φορολογίας. Δηλώσαμε την ετοιμότητά 
μας να παροτρύνουμε τα υπουργεία Οικονομικών των δυο χωρών μας 
να συνεργασθούν για την εναρμόνιση των στατιστικών στοιχείων και 
μεθόδων, αναφορικά με τις εισαγωγές και εξαγωγές, για μια στενότερη 
συνεργασία μεταξύ των τελωνειακών αρχών των δυο χωρών. Ελπίζουμε 

^  να σημειωθεί ουσιαστική πρόοδος πάνω σ’ αυτό το θέμα, το 
συντομότερο δυνατόν.

Θα είμαστε πολύ ικανοποιημένοι, εάν σημειωθεί πρόοδος στο θέμα 
διευκόλυνσης του καθεστώτος προξενικών θεωρήσεων, ειδικά όσον 
αφορά την ελεύθερη διακίνηση των Βούλγαρων επιχειρηματιών, κάτι το 
οποίο συμφέρει και την ίδια την Ελλάδα. Θεωρούμε ότι μέχρι τώρα οι

* συζητήσεις που είχαμε πάνω σ’ αυτό τό θέμα υπήρξαν πολύ γόνιμες.

Όπως ανέφερε προηγουμένως ο Έλληνας Πρωθυπουργός, στο πρώτο 
μέρος των συνομιλιών μας εθίγησαν θέματα οικονομικού ενδιαφέροντος 
και .διμερούς συνεργασίας, επειδή η επίλυση αυτών των θεμάτων έχει

•  άμεση σχέση με τη διαμόρφωση της πολιτικής βούλησης και 
προώθησης της επίλυσής τους. Μπορώ να πω ότι στην πράξη όντως 
εκδηλώθηκε σήμερα αυτή η πολιτική βούληση και από τις δυο πλευρές .
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Έγινε αποδεκτή και η ιδέα να συναντιόμαστε πιο συχνά, θέτοντας πάντα 
στην ημερήσια διάταξή μας τα πραγματοποιούμενα βήματα προς τα 
μπρος στην οικοδόμηση των διμερών σχέσεων μας. Και αυτό, γιατί έτσι 
πείθουμε την Ευρωπαϊκή Ένωση και το ΝΑΤΟ ότι είμαστε δυο χώρες 
που έχουν μια πολύ σοβαρή διμερή συνεργασία για την ένταξη της 
Βουλγαρίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση και όσον αφορά τη μελλοντική 
ένταξή μας στο ΝΑΤΟ.

Εν κατακλείδι, θα ήθελα να εκφράσω τις ευχαριστίες μου προς την 
ελληνική κυβέρνηση για την υποστήριξη που μας παρέχει, ως 
προς την επίτευξή των δυο αυτών σημαντικότερων στόχων 
(δηλαδή της ένταξής μας στην Ε.Ε και το ΝΑΤΟ) της βουλγαρικής 
εξωτερικής πολιτικής.

Ευχαριστώ, επίσης, για την υποστήριξη που παρέχει η ελληνική 
κυβέρνηση για την επιθυμία της Βουλγαρίας να διαγράφει από το 
μαύρο κατάλογο της Συμφωνίας Σέγκεν.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Κύριε Πρωθυπουργέ της Ελλάδος, σε περίπτωση 
που η ελληνική επιτροπή ατομικής ενέργειας δεχθεί τα επιχειρήματα τα 
οποία σας παρουσίασε σήμερα η βουλγαρική πλευρά, ποιος 
μηχανισμός θα εφαρμοσθεί από την ελληνική κυβέρνηση για να 
πληροφορηθεί αντίστοιχα η Ευρωπαϊκή Ένωση και προσωπικά να 
ενημερωθεί και ο Πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής Ζακ Σαντέρ;

Κ.ΣΗΜΙΤΗΣ: Δεν έχουμε, ως Ελλάδα, διαφορά με τη Βουλγαρία γύρω 
από στοιχεία και θέματα. Εμείς, εκείνο που θέλουμε, είναι να 
διασφαλισθεί για όλους μεγαλύτερη ασφάλεια. Για να επιτευχθεί αυτό, 
είναι, σε εξέλιξη μια συζήτηση στην Ε.Ε και στους άλλους διεθνείς 
οργανισμούς που ασχολούνται με τα θέματα αυτά. Τα συμπεράσματα 
της ελληνικής επιτροπής ατομικής ενέργειας θα μεταφερθούν σε όλους 
αυτούς τους οργανισμούς και βεβαίως και στη βουλγαρική κυβέρνηση, 
διότι η επιδίωξή μας είναι κοινή.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Διαπιστώθηκε, κατά τη συζήτηση που είχατε, ότι 
μεγάλες επιχειρήσεις πετρελαίου είναι έτοιμες να παρέχουν τις 

* απαραίτητες ποσότητες πετρελαίου που θα διοχετευθούν μέσω του 
πετρελαιαγωγού Μπουργκάς-Αλεξανδρούπολης; Η ερώτησή μου 
απευθύνεται στον Έλληνα Πρωθυπουργό.
Και μια ερώτηση προς τον Πρωθυπουργό της Βουλγαρίας: Πρόσφατα 
διανύσατε το τμήμα της οδικής σύνδεσης από τα βουλγαρικά σύνορα 
μέχρι τη Δράμα. Πότε θα μπορέσετε μαζί και οι δύο Πρωθυπουργοί να 
περάσετε από αυτό το δρόμο, ο οποίος είναι ιδιαίτερα σημαντικός για 
την ανάπτυξη της όλης περιοχής;
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Κ.ΣΗΜΙΤΗΣ: Όπως αναφέρθηκε προηγουμένως, τόσο από τον 
κ.Κόστοφ όσο και από εμένα, το σχέδιο του αγωγού Μπουργκάς- 
Αλεξανδρούπολης είναι ένα σχέδιο, το οποίο προωθούν ιδιωτικές 
επιχειρήσεις. Αυτές βρίσκονται σε επαφή με επιχειρήσεις οι οποίες 
παράγουν και μεταφέρουν πετρέλαιο. Αυτές θα πρέπει να 
παρουσιάσουν όλα εκείνα τα στοιχεία, τα οποία εγγυώνται τη 
βιωσιμότητα του αγωγού. Η ελληνική κυβέρνηση δεν κάνει 
διαπραγματεύσεις μ’ αυτόν τον στόχο. Όπως γνωρίζετε, βρίσκεται σε 
εξέλιξη μια διαδικασία για την πραγματοποίηση μελέτης η οποία θα 
δείχνει πώς και με ποιές προϋποθέσεις θα φτιαχτεί ο αγωγός. Ένα 
στοιχείο αυτής της μελέτης ή ένα στοιχείο το οποίο θα πρέπει να δοθεί 
αμέσως μετά θα είναι και το ποιές ποσότητες θα παραδοθούν από 
ποιούς και πώς τις εγγυώνται. Η ελληνική κυβέρνηση θα κρίνει με βάση 
όλα αυτά τα στοιχεία τα οποία θα παρουσιασθούν. Οι ιδιώτες όταν 
κάνουν μια δουλειά, έχουν συμφέρον η δουλειά αυτή να τους δώσει 
κέρδος. Άρα, θα προσέξουν κι εμείς θα ελέγξουμε.

Όσον αφορά το δεύτερο ερώτημά σας, αν μπορώ να πω κι εγώ δυο 
λέξεις, είναι πάντα δύσκολο, όταν γίνονται τέτοιες οδικές συνδέσεις, να 
προβλέψει κανείς με ακρίβεια πότε θα ολοκληρωθούν. Γιατί υπάρχουν 
προβλήματα τα οποία πολλές φορές είναι ασυνήθιστα. Σε δυο από τις 
οδικές συνδέσεις, για παράδειγμα, οι οικολογικές οργανώσεις ζήτησαν 
ένα νέο σχεδίασμά για να μην ενοχληθούν οι βιότοποι της αρκούδας. 
Αυτό αφορά την ελληνική πλευρά και η ελληνική πλευρά θα 
ανταποκριθεί σ’ αυτή την επισήμανση. Αυτό, βέβαια, σημαίνει κάποια 
καθυστέρηση. Νομίζω, όμως, ότι πρέπει να την αναλάβουμε και να 
προστατεύσουμε το περιβάλλον.

IBAN ΚΟΣΤΟΦ: Όσον αφορά αυτό το συγκεκριμένο σχέδιο, εκεί η 
εξέλιξη ακολουθεί τσ χρονοδιάγραμμα. Από τη βουλγαρική πλευρά 
έχουν ετοιμαστεί και τα τεύχη δημοπράτησης και έχει ξεκινήσει η 
διαδικασία, πριν την ανάθεση της τεχνικής μελέτης.
Εγώ, προσωπικά, πιστεύω ότι μέχρι το τέλος της θητείας μου, μαζί με 
τον κ.Σημίτη θα μπορέσουμε να διανύσουμε τουλάχιστον δυο φορές τη 
συγκεκριμένη διασυνοριακή οδική σύνδεση, εγώ το νότιο τμήμα του 
δρόμου και ο κ.Σημίτης το βόρειο τμήμα του δρόμου.

•  «

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Η ερώτησή μου απευθύνεται στον Έλληνα 
Πρωθυπουργό: Για την ελληνική κυβέρνηση, η σκοπιμότητα του έργου 
του πετρελαιαγωγού Μπουργκάς-Αλεξανδρούπολης είναι δεδομένη ή 
τελεί σε συνάρτηση με τα στοιχεία που θα δώσει η ρωσική πλευρά και 

_ στα οποία προηγουμένως αναφερθήκατε;
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Κ.ΣΗΜΙΤΗΣ: Η σκοπιμότητα του έργου είναι δεδομένη. Η ελληνική 
πλευρά θεωρεί ότι το έργο πρέπει να γίνει, αλλά η ελληνική 
πλευρά, επίσης, έχει αποφασίσει ότι αυτό είναι ένα έργο ιδιωτικών 
επιχειρήσεων. Δεν είναι έργο του ελληνικού κράτους. Το ελληνικό 
κράτος θα στηρίξει τις επιχειρήσεις στην προσπάθειά τους, αλλά 
δεν αναλαμβάνει το ρίσκο του έργου. Θα πρέπει οι ίδιες οι 
επιχειρήσεις να προβούν σε όλες τις απαραίτητες ενέργειες και να 
αναλάβουν τις απαραίτητες πρωτοβουλίες.

IBAN ΚΟΣΤΟΦ-Κ.ΣΗΜΙΤΗΣ: Κυρίες και κύριοι, σας ευχαριστούμε για 
την προσοχή σας.
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